
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

ATA DA 2ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS AFLUENTES
MINEIROS DO MÉDIO RIO GRANDE – GD7

PLENÁRIO DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS AFLUENTES MINEIROS DO MÉDIO
RIO GRANDE. Ata da 2ª Reunião Extraordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros
do Médio Rio Grande – GD7, realizada em 13 de setembro de 2024. No dia 13 de setembro de 2024, reuniu-
se o Plenário do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Médio Rio Grande – GD7, por
videoconferência, por meio da Plataforma Microsoft Teams. Compareceram os seguintes Conselheiros
Titulares e Suplentes – Representantes do Poder Público Estadual: Rosângela Pereira dos Santos (T) e
Maria de Lourdes Amaral Nascimento (S) - IGAM, Suelen Daiana Oliveira Canela (T) – Secretaria de
Estado de Saúde (SES), Luiz Gustavo Cruz dos Reis Pinto (S) – IEF, Ailton César Costa (T) - EMATER,
Mário Aparecido Amaral (T) – EPAMIG. Representantes do Poder Público Municipal: Taísa Rodrigues
Calixto (S) – Município de Passos, Elimar Vieira Vaz (T) – AMEG, Osmany de Paula Campos Sobrinho (T)
e Rubens de Paula Campos Neto – Município de Jacuí, Esler Criscoullo Bruno (T) - Município de São
Roque de Minas, Gabriel Neri Cruz Novais (T) e Renan Jorge Preto (S) - Município de São Sebastião do
Paraíso. Representantes de Usuários de Recursos Hídricos: Cláudio Gomes de Barros (T) e Daniel
Campos Abreu Freitas (S) - Sindicato dos Produtores Rurais de Passos, Ronaldo Nunes da Silva (T) e Silzaní
Soares Lopes - SAAE Passos, Carlos Donizeti Alves Junior (T) – Furnas Centrais Elétricas, Francisco
Fernandes de Almeida Júnior (T) – FAEMG, Domingos Inácio Salgado (T) – Sindicato Rural de Cássia.
Representantes de Sociedade Civil de Recursos Hídricos: Tânia Cristina Teles (T) - CRBIO-04, Jussara
Aparecida Teixeira (T) e Maria Concebida Pereira (S) - IFSUL de Minas - Campus Passos. Convidados: Ana
Cláudia Schneider Raslan (Gplan/Igam), Fabiana Monteiro de Moura Fernandes Campos (GECBH/Igam),
Edson Martins (Coordenador da CTIG) e Ruben Vieira (Urga SM/Igam). Assuntos em Pauta: Item 01 –
Abertura e verificação de quórum: Ronaldo Nunes, presidente do CBH GD7, solicitou que a Fabiana
Moura do Igam, fizesse a verificação do quórum de forma nominal. Após a confirmação do quórum
Ronaldo deu iniciou à reunião. Item 02 – Aprovação da Ata da Reunião Ordinária do dia 19/07/2024:
Dispensada a leitura da Ata da 1ª Reunião Extraordinária do dia 19/07/2024 que todos receberam via e-mail
foi colocada em votação, sendo aprovada por unanimidade pela plenária. Item 03 – Deliberação referente
ao processo de outorga de grande porte nº 46.078/2023 requerido pelo Município de São Sebastião do
Paraíso: Ronaldo explicou que o CBH recebeu uma outorga de grande porte para análise e deliberação.
Explicou que o processo de outorga foi analisado pela Câmara Técnica de Instrumentos de Gestão (CTIG) e
abriu a palavra para que os requerentes ou algum outro conselheiro que quisesse se manifestar sobre o item
de pauta assim o fizesse. Renan Jorge Preto, representante do município de São Sebastião do Paraíso
explanou resumidamente o pedido de outorga para canalização de curso d'água, destacando a necessidade de
contenção de taludes e melhorias urbanísticas. Ronaldo e Edson questionaram sobre a aprovação pelos
órgãos municipais e o planejamento orçamentário. Renan confirmou que a obra está prevista para ter início
em abril de 2025 com um cronograma estimado de 6 meses para conclusão da mesma. Destacou que a obra
será feita com recursos próprios do município. Ronaldo questionou se mais algum conselheiro presente
queria se manifestar. Não havendo mais manifestações, Ronaldo colocou o processo de outorga em votação.
A outorga foi aprovada com uma abstenção de Gabriel Cruz Novais, representante do município de São
Sebastião do Paraíso, que justificou a abstenção pelo fato de estar representando o município que requereu a
outorga. Item 04 – Informações sobre a atualização das ações do PIRH Grande e reflexo nos afluentes
mineiros e apresentação do Painel de Indicadores Sisema: Ronaldo passou a palavra para Ana Cláudia
Raslan, da Gerência de Planejamento do Igam. Ana Cláudia apresentou o status da atualização do PIRH do
Grande, com previsão de novos produtos em setembro e reuniões em outubro. Informou também que os
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indicadores de implementação dos planos de ações das bacias foram discutidos, com destaque para o índice
de 63% de implementação do GD7. Ana Cláudia apresentou ainda o Painel de Indicadores, que avalia a
implementação dos planos de ações e o índice de suporte à gestão (ISG). Fez uma demonstração durante a
reunião de como acessar o Painel e destacou os indicadores de saneamento básico e participação dos
conselheiros nas plenárias. Ronaldo perguntou qual a periodicidade que essas informações serão atualizadas.
Ana Cláudia disse que a ideia, é que a partir de agora, a atualização dos indicadores seja anual, com apoio da
entidade equiparada à agência de bacia. Tânia Teles perguntou como foram coletados os dados apresentados
no Painel de Indicadores. Ana Cláudia informou que utilizaram os dados que tinham de documentos oficiais,
como os dados publicados no Plano Estadual de Saneamento Básico em 2022, informações do IDAN, dados
do documento da Semad intitulado Panorama dos Resíduos Sólidos. Ressaltou que com esses três
documentos em conjunto conseguiram ter acesso as planilhas que mostram a situação de cada município. Se
tem o Plano Municipal de Saneamento, qual o grau de atendimento da população da coleta de lixo e do
tratamento de esgoto. Além desses documentos, fizeram uma consulta aos sites oficiais das Prefeituras e
Câmara de Vereadores dos municípios para complementar as informações já levantadas. Ana Cláudia
disponibilizou os links para que os conselheiros possam ter acesso à ferramenta. Ronaldo disse que acessou o
site e frisou que é uma ferramenta excelente e de grande valia para consultarem e buscarem informações.
Rosângela complementou algumas informações apresentadas por Ana Cláudia passando um histórico dos
resultados do trabalho apresentado por ela. Salientou que é um trabalho já bastante extenso que resultou nos
indicadores apresentados pela Ana Cláudia, que começou mais ou menos em 2019. Houve uma reunião
presencial feita para analisar a implementação das ações do Plano Diretor do GD7, quando ele ainda era bem
recente. Foi feita a análise de ação por ação para verificar como estava como que estava o status da ação na
Bacia. Em 2020 com a pandemia e o isolamento social foram obrigados a dar uma paralisada nesse trabalho
até que começaram as reuniões virtuais e voltamos com a discussão. O entendimento do CBH GD7 é que
esse trabalho de acompanhamento das ações do plano, deveria ser feito junto à plenária, até então não se
trabalhava as ações do Plano dentro da Câmara Técnica. Explicou que nas reuniões plenárias sempre
pautavam a discussão do andamento do Plano e normalmente tinham uma hora disponível na pauta para
poderem acessar as ações do Plano, e pontuando quais estavam mais desenvolvidas, quais estavam atrasadas
e dessa forma fizeram um trabalho muito interessante. Frisou ainda que em todas as reuniões propunham
encaminhamentos, para trazerem respostas, se possível, na próxima reunião. Fizeram isso diversas vezes, em
inúmeras reuniões, até que houve o entendimento que essas discussões passariam a ser feitas no âmbito da
CTIG. Salientou que a CTIG fez um trabalho muito interessante e importante, pois criaram Formulários no
Google, com algumas perguntas para mandar para os municípios. Nesses formulários estavam solicitando
informações, e faziam perguntas do tipo: “O município possui plano municipal de saneamento básico?”; “O
município possui coleta seletiva?”; “O município possui aterro sanitário ou lixão?”. Então, ali dentro daquele
formulário, fizeram um pequeno diagnóstico da situação de cada município. Esse diagnóstico foi apresentado
em um das plenárias e depois cruzamos as informações sobre saneamento com as informações que a
Secretaria de Estado de Meio Ambiente possuía. Disse ainda para os conselheiros, principalmente os mais
recentes, que o que foi apresentado pela Ana Cláudia, é um trabalho que vem sendo construído já há algum
tempo e que o GD7 foi um dos primeiros Comitês a fazer essa dinâmica de acompanhamento das ações do
Plano, dentro dos trabalhos das Câmaras Técnicas e de fazer reuniões periódicas para trabalhar e discutir o
assunto. Finalizou reforçando que esse excelente resultado do GD7 é fruto de uma caminhada de no mínimo
5 anos de trabalho e destacou que é importante ter esse histórico em mente para compreender como que
chegaram até aqui com esses dados e resultados. Frisou que o Igam está à disposição para qualquer dúvida
ou informações. Tânia e Ronaldo agradeceram as informações passadas pela Rosângela. Item 05 - Informes
Gerais: Nesse ponto de pauta, Ronaldo informou sobre a viagem à Poços de Caldas, junto com a Secretaria
Adjunta Tânia Teles e sua suplente no SAAE de Passos, Silzaní Lopes. Ronaldo e Tânia relataram que foram
participar do evento para a assinatura simbólica do contrato com a Agevap, que será a entidade equiparada à
agência reguladora da bacia do Rio Grande. Disse que agora oficialmente possuem uma agência reguladora,
que vai gerenciar a arrecadação na bacia. Frisou que a expectativa de arrecadação é de aproximadamente 2
milhões por ano para a bacia. Frisou que estavam presentes representantes de todos os CBHs afluentes
mineiros do Rio Grande e que foi um marco para o Estado de Minas Gerais, talvez no Brasil, onde houve um
consenso e todos os CBHs afluentes se reuniram e aprovaram uma agência única para a bacia. Ronaldo ainda
falou que a Agevap tem um prazo de mais ou menos um ano para se estabelecer na Bacia, se estruturar e
oficializar a sede, equipe etc. E que o Igam irá dar suporte para os CBHs por mais 6 meses e depois vai
passar pra eles toda a gestão. Ronaldo enfatizou a necessidade de maior engajamento das prefeituras e
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entidades nos trabalhos do Comitê e disse que “é no município onde as coisas acontecem, é lá no Rio que
está sendo poluído ou não; é na captação de água que podemos ver se tem água suficiente e se ela está sendo
preservada”. Disse que “agora com novos olhares, a gente vai conseguir concentrar esses recursos e vamos
decidir o que vai ser feito ou não com ele”. Finalizou afirmando que o CBH vai precisar muito que os
conselheiros, sejam atuantes, tragam suas demandas para discutirem no Comitê, mandem e-mail, fomentem e
conversem com seu município, com os prefeitos, com a Secretaria de Meio Ambiente e os tragam para o
Comitê. Tânia Teles complementou dizendo da importância da chegada da Agevap na bacia e da importância
de projetos viáveis para a liberação de recursos. Dando continuidade aos Informes, Fabiana Moura (Igam)
informou sobre a capacitação sobre Cobrança disponível na Plataforma "Trilhas do Saber" para os
conselheiros, com inscrições abertas até 20 de setembro e curso à distância em outubro. Salientou a
importância de fazerem a capacitação e enviarem os certificados para o CBH. Ronaldo agradeceu e passou a
palavra para Domingos Inácio que destacou a importância da preservação ambiental pelos produtores rurais
e a necessidade de apoio do comitê nessas ações. Comentou ainda sobre a situação dos incêndios e a
necessidade de ações conjuntas para proteção dos recursos hídricos. Item 06 – Encerramento: Partindo para
o encerramento, Ronaldo agradeceu a participação de todos e reforçou a importância da colaboração
contínua para a preservação dos recursos hídricos. Reforçou ainda que a reunião de dezembro será presencial
em Passos/MG. Ronaldo encerrou a reunião desejando um bom final de semana a todos.

Link: https://drive.google.com/file/d/1oIvL8pa9YwoXeu_O5G3cyzoc53seL5zf/view?usp=sharing

Documento assinado eletronicamente por Lilian Messias Lobo, Secretário(a), em 11/12/2024, às
16:02, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222,
de 26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Ronaldo Nunes da Silva, Presidente(a), em 12/12/2024, às
10:50, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº 47.222,
de 26 de julho de 2017.
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